

海安高新区100多个新时代文明实践阵地好“戏”连台——

# 乡风送文明 城乡有温度



进入11月,海安高新区各村、社区纷纷开启“温暖秋冬”文明实践行动。海安街道新桥社区和平桥村联合开展“文明绘梦绿书签,净网护苗e路行”活动,20多名家长与孩子一起在横幅上签名,号召大家自觉抵制和远离非法出版物,营造绿色文明阅读风尚。

海安高新区在4个街道的21个社区40个村建立100多个新时代文明实践阵地。海安市委常委、海安高新区党工委书记郝三旺说,通过筑牢阵地、培育文艺志愿者队伍,引导花鼓、剪纸、扎染等一批优质文化资源向基层一线下沉,常态化开展丰富多彩的文明实践活动、文艺活动,让乡风文明滋润社会的每个角落。

## 一座博物馆,传承乡村文化遗产

走进南通扎染博物馆,发现该馆不仅是记录与固化南通扎染发展历史

的博物馆,还是一个集文化、休闲、阅读、体验等各种功能于一体的时尚人文基地。南通扎染博物馆馆长徐清介绍,扎染博物馆还有一个功能就是面向公众开放,传承以扎染为主的乡村文化遗产。

南通扎染博物馆是国内首家以地域命名的中国扎染时尚应用博物馆,位于海安高新技术产业开发区,由江苏华艺集团投资建立,于今年9月26日开馆。

目前,海安高新区拥有文艺志愿者团队53个,参与的志愿者700余人。中国文联文艺志愿服务中心组联处曾调研海安高新区新时代文明实践文艺志愿者工作,对他们发挥乡土人才优势,建立专门的非遗项目“一校一品”项目建设,地方非遗项目已在数十所学校普及,参与学生超万人。

## 一群志愿者,丰富乡村文艺生活

胡集街道谭港村以村新时代文明实践站为阵地,建有文艺宣传、腰鼓、广场舞、太极拳等10多个文艺志愿者队伍,参与人员近千人。11月10日晚,一场以“繁荣乡村文化,赋能乡村振兴”暨万里千家惠民为主题的演出在谭港村东广场举行。

这场演出由村里的群乐文艺宣传队邀请了村外的华新锅庄、孙庄两个文艺宣传队和姐妹开心舞蹈队共同参与,共演出了26个节目,包含独唱、花鼓、小品、情景剧、灯笼舞等10多个剧目,观看人数500多人。

近年来,海安高新区以传承发展中华优秀传统文化为核心,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,推动乡村文化振兴。“村里有三个百姓大舞台,群众称为东、南、北三个广场,每年开展文艺演出30余场次。”村党支部书记夏彬说,传播乡风文明,他们把活跃在农村的文化能人、民间艺人组织起来,并提供相应的文化设施和活动阵地。

目前,谭港村里最活跃的群乐、富雅两支文艺队伍有40多人,成立11年来,已自编自导自演130多个节目。

目前,海安高新区拥有文艺志愿者团队53个,参与的志愿者700余人。中国文联文艺志愿服务中心组联处曾调研海安高新区新时代文明实践文艺志愿者工作,对他们发挥乡土人才优势,建立专门的非遗项目“一校一品”项目建设,地方非遗项目已在数十所学校普及,参与学生超万人。

## 一条特色带,传播乡村文明新风

汽车从南往北行驶在204国道上,来到启扬高速海安互通,就会看到路的右侧有一间橙色小屋,这便是“路过陈港驿站”。驿站由核酸检测小屋改造而成,里边便民设施齐全,同时共享相邻的陈港村新时代文明实践站各类休闲娱乐设施、卫生间、公厕及1000平方米的免费停车场。

驿站配有电子锁,手机扫码即可进入。里边有空调、微波炉、饮水机,还有报纸、图书等。里边还有一个诚信售卖角,除饮用水、应急药品等免费提供外,桶装方便面、面包等生活物资,均可自行扫码购买。

这样既能保证驿站可持续运行,更是一种诚信文明潜移默化的教化。

孙庄街道陈港村党总支书记史桂东说,每一个司机都能坚守诚信,有些司机知晓这是公益项目,还会多扫几块钱作

捐。

驿站墙上的一张卡片上写着“一个充满爱心的地方,我和父亲要把这份爱心传递到全国。”落款是新疆昌吉州的小牙生江·买合木提,卡片下面是他与父亲在驿站前的照片。今年8月,这对父子从福建骑行到北京,路过海安,遇见驿站,在这里小憩后,感受到了这个城市的温暖。

今年,海安高新区因地制宜在境内204国道沿线先后打造腾龙物流园“司机之家”、中海油“家”油驿站等8个新时代文明实践点,串点成线,形成一条可触可感、互动联动的“路过海安 遇见文明”文明实践特色带,在服务过往司机、行人及周边群众中涵养文明乡风。

本报记者 赵勇进

本报通讯员 赵孟

近年来,海安高新区每年制订年度非遗进校园清单,组织京剧、花鼓、葫芦画等非遗进校园,并在全区中小学大力推进非遗项目“一校一品”项目建设,地方非遗项目已在数十所学校普及,参与学生超万人。

## 一条特色带,传播乡村文明新风

汽车从南往北行驶在204国道上,来到启扬高速海安互通,就会看到路的右侧有一间橙色小屋,这便是“路过陈

## 海安交运局牵头开展先锋示范活动 汇聚机关力量 助力高质量发展

本报讯 (通讯员 黄兰岗 李频)

近日,海安市交通运输局牵头开展了“驿路同心 枢纽强能”市级机关“服务高质量发展先锋行动”示范活动。此次活动以联动共建为载体,以观摩交流为契机,以融合发展为根本,旨在汇聚服务高质量发展的机关力量。

“二十年前,新长铁路开通,海安彻底改写了‘手无寸铁’的历史……如今,海安火车站集客运站、货运站、车务段、编组站于一体,是苏中地区最大的二级编组站。”在

中国铁路上海局集团有限公司新长车务段史馆内,来自海安市市级机关“服务高质量发展先锋团”各单位的分管负责人驻足聆听讲解,透过陈列记载用心感受枢纽海安建设发展的澎湃动能。

自去年3月海安市级机关工委发布“市级机关服务高质量发展十项先锋”以来,海安市级机关各部门积极作为,开展了攻坚竞赛、民生服务等活动,涌现出一批党建项目,充分彰显了机关党建的引领、服务、保障作用。

新加坡籍华人外伤昏迷

## 启东医生助其重获新生

本报讯 (记者 黄海 通讯员 龚海燕 李天泽)

近日,经过20多天的精心治疗和护理,52岁的新加坡籍华人陈先生已经能够下床走动,与死神搏斗重获新生的他终于康复出院。

事情从10月26日说起,启东某船厂邀请来厂的新加坡籍技术员陈雄(化名)不慎发生意外,头部摔伤,方厂方急忙将陈雄(化名)送到启东市人民医院急救中心救治。

急诊外科和神经外科会诊,发现陈先生“创伤性硬膜下血肿”,且颅内出血严重、侧脑室受压、中线偏移,考虑到颅脑外伤不适合长途转运,随时可能出现病情加重,甚至危及生命,神经外科主任吴浩亮果断建议就地进行救治,收治入神经外

科病区,给予生命监护、吸氧、降低颅内压、止血等一系列治疗。

11月4日晚上,陈先生病情突发恶化,神经外科、麻醉科等科室紧急会诊,决定连夜进行了手术。在多科室协作下,耗时120分钟,手术十分成功!

术后第二天,陈先生苏醒了,看到患者病情平稳,参与救治的所有医护人员终于松了一口气。看着患者一天康复,神经外科医护人员倍感欣慰,在他们心中,能把生命抢救过来,再苦再累也值得。

回想二十天前还在生死边缘徘徊,出院前,陈先生专门写了感谢信,他十分激动地说:“这条命是启东医护人员帮我捡回来的,你们过硬的技术,让我获得了新生,中国启东是我的再生福地!”

最低气温 1℃—2℃

## 冷空气在路上 本周要“冻”真格

本报讯 (记者 俞慧娟)晴好天气即将按下“暂停键”,冷空气在派送的路上,本周要“冻”真格了。

从市气象台发布的一周天气趋势来看,预计25日我市有降水,其余时段以云系变化为主。具体预报:25日阴有小雨;26日阴转多云;27日—29日晴;11月30日—12月1日晴到多云。总的来说,这轮降雨天气过程比较短暂,需要关注的是降温。

目前,北方一股较强冷空气正在东移南下。受其影响,全市大部

分地区48小时最低气温将下降8℃左右。之后气温将明显下降,周三最高气温将降到个位数,过程最低气温出现在28日早晨,大部分地区1℃—2℃,有霜或霜冻。

风力方面,25日夜到27日受冷空气影响,最大风力陆上5~7级、沿江江面6~8级、沿岸海区7~9级。低温天气让人“瑟瑟发抖”,加上大风这个“催化剂”,体感温度会比实际气温再低一些。“风寒效应”下,市民一定要注意防寒保暖,尤其是体弱人群和心脑血管疾病患者更要当心。

## 一座博物馆,传承乡村文化遗产

走进南通扎染博物馆,发现该馆不仅是记录与固化南通扎染发展历史



## 小学低年级语文期末情境式“无纸化”测评初探



动脑,有趣又灵活。

项目式。考核不仅仅局限在对旧知的回顾,而指向知识的重组、再建构,通过核心知识引领学生发现本知识与真实世界的联系。以二年级语文“土星故事分享屋”为例,在同一个项目考查中融识字朗读、阅读理解、口语交际为一体,考查内容完整,考查对象聚合,更具有情境性、实践性、综合性,指向儿童语文核心素养发展。

## 4. 助力型评价,自信生长的“营养液”

通过“无纸化”测评帮助学生成功,增强学习自信。

我们讲究柔性评价与刚性要求结合。所谓“柔性”,是指评价分层次,能力强的孩子可以独立完成,中等的孩子可以在提示下完成,能力较差的孩子可以在老师的辅助下完成目标。

我们关注参评心理与同伴影响。每场测评一方面要调动参与积极性,同时又要呵护儿童心灵。我们设计了独特的闯关卡,实现了考试的隐私性。孩子手中是签到卡,老师手中是评价细目表。另一方面,我们每场都有“小组合作”探究,目的是让孩子在与同伴的互帮互助中互评互学、同生同长。

操作性。比方说,查字典怎么考?“一张船票”就能解决。在任务驱动中完成相关能力、素养测试,动手又

## 5. 多维性评价,个人能力的“展示台”

原先的考试是静默的,更聚焦学科知识点的掌握,而今的测评侧重核心素养。学生反馈学习效果的形式也发生了变化,除了“写”,更聚焦听、说、读、演等。如二年级语文测评中,“火星电台广播站”一关中选取了书中的经典段落,要求学生转动转盘,选取“广播稿”,然后在站前播报,播报结束后回答一个课文相关问题。既考查学生朗读能力和水平,又借助问题考查他对文章的理解。朗读、思考、表达等融于一体,展现了学生多种学习样态。

## 6. 诊断性评价,观照学情的“晴雨表”

“无纸化”测评强调的是对学生个体的学业诊断式测评,测评中要见到“每一个人”。怎么实现?我们细化评价标准,细化至每个学科的素养指标,如测评观察、测评参与、测评展示、交流汇报等,逐一落实检测。测评反馈结果会汇总到各自老师手中,落点在辨别学生的学困点以及学困原因,从而为学生改进学习方式、教师改进教学方式提供支撑。简言之,诊断性评价是为了把准学习状态,开

出学生学习诊断单,制定个性学习方案,以便教学实现“对症下药”。

## 7. 过程性评价,课堂变革的“助推器”

情境化测评,既是考核,也是课堂,学生既在反馈学习成果,也在展现学科素养。所以,整个测评,既是综合性评价,又是学习过程的再现。在测评中,学生的学习正在发生。因此,我们不仅要有对学习结果的评价,也注重对测评参与过程的评估,即形成性评价与终结性评价结合。比如二年级语文的终极考核是合作探究,既考查学生合作完成任务的情况,也关注考查过程中的语文素养和思维能力。教师评价关注点包括合作过程是否顺利、问题解决是否有中心、团队各方是否有贡献等方面。测评对象的多维化,无疑会倒逼我们的课堂变革,让合作学习形态成为日常,在一节一节的课堂中,逐步提升合作能力水平。

综上所述,评价不拘泥于过去的学习,应该指向学生未来的发展。教师未来的教学,要以指向儿童学科素养的提升、精神的生长,并成为教师后续教学改进的依据和成长的脚手架,以“促进者”的角色发挥评价功能。

(南通市同和小学 陈云)

## 省第八届中小学艺术展落下帷幕

## 我市20个作品获特等奖和一等奖

本报讯 (记者 沈樑)近日,省第八届中小学艺术展落下帷幕,我市共有《阳光下的小禾苗》等20个作品获特等奖、一等奖,获奖层级和数量均全省前列。

省中小学生艺术展演活动是全省教育系统全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,大力开展素质教育,全面展示美育成果的重要举措,是我省规格最高、规模最大、类别最全、影响最广的中小学生艺术赛事。此次我市选派作品在无锡、南京、苏州等美育教育强势城市中脱颖而出,斩获佳绩,实属不易。

8月,经市级艺术节展示和评选,我市共选送15个艺术表演类节目、37个艺术作品和23篇中小学美育改革创新优秀成果等四件案例获中小学美育改革创新发展优秀成果奖。

我市历来重视学校美育工作,将美育润作为美育工作的目标和路径,将美育融入教育教学各环节。今年省第八届中小学艺术展前夕,全市中小学将校园艺术节作为全面实施素质教育的抓手,提升学生审美与人文素养,促进中小学生德智体美全面发展。

今年3月,市教育局发布文件,要求我市各地各校要以美育润学生、教师和学校,让学生身心更加愉悦,活力更加彰显,人格更加健全,提升全员美育意识和美育素养,建设时时处处人人的人的美育育人环境。文件要求到2027年,我市美育课程教育质量将全面提升,形成各学段美育内容有机衔接、家校社协同、面向人的一体化学校美育体系。

南通工贸技师学院实现零的突破

## 新能源汽车关键技术技能赛摘两金

本报讯 (通讯员 吴京涛 记者 高阳)21日,2024年全国行业职业技能竞赛——第四届全国新能源汽车关键技术技能大赛决赛举行,南通工贸技师学院纪泽、邹华东学生团队以总分第一的成绩获汽车维修检验工(智能载运综合技术方向)赛项学生组金牌,吴鹏、缪佳伟老师团队获汽车维修检验工(智能载运综合技术方向)赛项职工组金牌,实现了该校在全国一类职业技能大赛上金牌“零”的突破。同时,学院被授予“冠军选手单位”称号,为“江苏省高水平技工院校”建设添一项国

际技术方向)赛项对标企业实际工作岗位要求,分别设置智能载运技术应用场景设计与仿真、智能载运系统组装与调试、智能载运系统多车联动调试、智能载运系统综合应用四个竞赛任务,全面考察选手对智能载运场景中新能源汽车的任务分析、设备装配与调试、定位与导航及多车协同控制能力,重点考核选手对新能源汽车智能载运技术的理解与应用能力。

备赛期间,该校多次召开竞赛工作推进会,帮助参赛选手提高技能、沉着应战。参赛师生团队强化训练、提升技能,在比赛中充分发挥了技能水平,最终喜获双金牌。

一直以来,学院高度重视技能竞赛工作,始终坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”的教学理念,将职业技能竞赛作为推动教育教学改革、提高人才培养质量的主要途径,全面提升师生综合素质、技能水平和创新能力。学院将以此次获金牌为契机,持续深化“工学一体”教学改革,努力推动竞赛成果转化,把技能竞赛文化融入日常教育教学,不断厚植“技能成才、技能报国”文化底蕴,培养更多的高技能人才。